

AL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 26 de octubre de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.528

Salamanca, 25.-Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: Sin novedades dignas de mención. Salamanca 25 de octubre de 1938. III Año Triunfal. De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO

POLITICA INTERNACIONAL

PAZ POR LOS ORIENTES?

Los japoneses ocuparon Han-Kou esta mañana, a las diez y media. La noticia no sorprenderá a nadie, después del ritmo rápido que las fuerzas niponas, hubieron imprimido a la marcha sobre Cantón. La toma de Han-Kou se esperaba de un momento a otro. Este acontecimiento en la guerra de Oriente, será quizás de gran trascendencia, porque existiendo en China un partido pacifista, enemigo del Kwantung, y por tanto contrario a Chan Kai Chek su representante en el país de Buda, es muy posible que con la colaboración de aquel partido pueda Japón iniciar las gestiones para la paz. En esta tarea ciertamente habrán de ayudar Inglaterra y Francia a quienes la paz importa mucho en Extremo Oriente, pues la continuación de la guerra, aunque no les ocasionase situaciones comprometidas, como podía muy bien ocurrir, les obligaría a reforzar allí sus efectivos coloniales, con la consiguiente repercusión en sus presupuestos, en momentos en que la economía de las metrópolis atraviesa situaciones difíciles, por la carrera de armamentos que establecen las democracias.

Otra noticia importante hoy es la aceptación del embajador francés por el Reich, cuyo «placet» se ha concedido. Monsieur Courlogres que es el designado, muy enterado de los asuntos del Oriente de Europa por su estancia en Moscú, seguramente prestará grandes servicios a su patria, pues él que ha visto y vivido el «paraíso soviético», comprobará las diferencias de regímenes, con su misión en Alemania, y podrá informar a su Gobierno de las realidades que son la redentora de los pueblos.

Francia puede aún salvarse de la conmoción que la amenaza, si monsieur Daladier, procede con más energía y decisión de la que tuvo monsieur Doumergue en 1934 después de los sangrientos sucesos de la plaza de la Concordia. Daladier ya sabe que tiene en contra a los comunistas, y emboscados a los socialistas, que esperan quizás la apertura de la Cámara de los Diputados a mediados de noviembre, para lanzarlo del Poder, si pueden. Todo estriba en que sepa sortear el temporal que se le avecina, para inclinar la política francesa hacia las derechas. Cuenta para ello con el pueblo, el cual claramente ha demostrado sus deseos de paz con las aclamaciones de que le hizo objeto a su regreso de Munich.

Es además monsieur Coulongres, una de las principales autoridades en materias económicas, con lo cual puede acentuar el acercamiento entre su país y el Reich, en el concierto de este género que habrá de establecerse entre ambas naciones.

Complemento de las intenciones pacíficas del Führer y de sus buenas disposiciones para las relaciones con Francia, es la despedida afectuosa que ayer se hizo a «madame» Poncelet en Alemania, que fue cumplimentada a la hora de su marcha por significadas personalidades del Gobierno y del Ejército.

Los hombres de Munich, se afanan cada día más en restablecer la paz del mundo, y en especial Hitler y Mussolini, a quienes sin duda favorece en sus afanes, la íntima comprensión que sus pueblos con tan eximios estadistas. La diplomacia de los Estados centro-europeos se mueve con extraordinaria actividad en torno a aquellos dos gobernantes, en busca de sus atinados consejos y sus decisivos apoyos. El embajador de Polonia en Berlín prepara una visita próxima de Bek, de la que se derivarán nuevos concertos entre los dos países.

Hungría acudió al Duce para solventar sus diferencias con Checoslovaquia, y como el eje Roma-Berlín es un todo armónico, también para colaborar en este asunto con el jefe del Gobierno de Italia, llegará mañana a Roma Von Ribbentrop, ministro de Negocios extranjeros de Alemania. En el caso de que las conversaciones de Roma no arribasen a buen fin, cosa no probable, dada la solvencia de los que han de sostenerlas, no por eso la paz peligraría, pues se llevaría el asunto, a las cuatro potencias de Munich, y a buen seguro que este problema de menos alcance que el sudete, encontrará solución adecuada.

En Palestina se va restableciendo la paz y no será mucho esperar que el pueblo árabe reciba la satisfacción que ansía, de verse libre de nuevas invasiones de judíos.

«Mister» Roosevelt conferenció hoy con el embajador de Inglaterra, y se interesó especialmente por el problema de Palestina. ¿Que ocurrirá para que Norteamérica, se interese tanto hacia su Oriente? ¿Será que por su Occidente se pone el sol nublado?... ¿Será que también: los pueblos árabes para los americanos?

Al principio de esta reseña vislumbramos paz por Oriente. Parece que las paces asoman ahora por los Orientales, y quien sabe si por otro Oriente próximo a nosotros también asoma el sol de otra paz! Hay quien dice que en Barcelona, se está preparando una gran excursión turística a Francia, para presenciar la ruptura del Frente Popular de esta nación, y su evolución política, apartándose de Moscú. Y aún más. Hay quien asegura que esta excursión será numerosa, y de ella formarán parte una porción de ex aspirantes a personajes, que no pasaron de personajes de cuenta tragedia. Esperemos... que quizás tengamos que esperar poco para que veamos apagar la voz de Freire.

E. M. BRANDON.

MUSA CASTELLANA

Al genial poeta gallego D. Antonio Couceiro Freijomil, con admiración y afecto.

Cual procesión fantástica desfilan por la mente imágenes de cosas que el alma adolescente amó con todo el fuego que da la juventud. Descienden vagarosas rompiendo los olvidos y sus divinas manos arrancan los sonidos que duermen en las cuerdas de mi viejo laúd.

Sonidos celestiales que traen a la memoria recuerdos agradables de alguna vieja historia que en épocas felices en mi alma vida halló: Historias que envolvía la bruma del pasado y que hoy repasa trémulo mi espíritu agitado por el supremo impulso del Ser que el ser me dió.

Y cruzan alocados, formando torbellino, los cuerpos impalpables que el hábito divino de la fecunda musa conmueve sin cesar. Y cantan cuando cruzan y escucho en sus canciones los ecos misteriosos de tantas ilusiones que luego en desengaños vinieron a trocar.

Y siento que algo extraño en derredor se agita y entonces con más fuerza el corazón palpita, se agranda el pensamiento, se aviva la pasión, se agitan los sentidos, y amores y desvelos y ruidos desengaños y fervidos anhelos revuelven excitados... ¡Llegó la inspiración!

Llegó. Si trajo anhelos de magnitud ingente que en sí llevan la fuerza del rápido torrente, el formidable impulso que hace al volcán romper y el trágico ruidito que el huracán levanta, el vate es furia; ruge, maldice, mas no canta; no hay canto en que sus iras se puedan contener.

La inspiración entonces es una fiebre loca, es ráfaga candente que incendia cuanto toca, es la pasión sublime, es hábito infernal; es odio, es rabia, es ira; miseria deleznable que el poeta lanza al mundo; cuanto hay de despreciable en el humano espíritu; ¡Lo ruin y lo bestial!

Si llega revestida de lúgubres crespones, engendra las tristezas, las fúnebres canciones que arrancan el sollozo o el grito de dolor; es trágica leyenda de negras desventuras, o narración punzante de acerbos amarguras bañadas por las gotas del llanto bienhechor.

La inspiración entonces eleva y engrandece las almas y la estrofa vibrante resplandece llevando en sus entrañas amor y caridad; es algo majestuoso cuya grandeza impone, es fuego que se esparce y al hombre predispone a la misericordia o a la fraternidad.

Pero ¡ah! cuando amorosa tejiendo madrigales se acerca y sus caricias de anhelos inmortales inundan el espíritu con mágico poder, entonces son sus frases ruidosas cascabeles que tañen alegrías; son rosas y claveles de aroma delicado; son ritmos del querer; arrullos de palomas y besos rumorosos y ensueños celestiales que riegan cariñosos de pétalos la senda de la pasión viril.

es vida, es alegría, es fuerza y es anhelo, es el amor triunfante que baja desde el cielo, es floración espléndida cual nunca tuvo abril. Y no hay frase rebelde ni pequeñez de idioma ni ritmo que se tuerza; todo lo vence y doma la inspiración que tiene impulso celestial. Y elevase a la altura el alma del vidente, y vé que en lo alto brilla, cual astro fulgurante, la musa castellana que Dios hizo inmortal.

Manuel F. Ladreda.

Compostela, 26 de octubre de 1938.

«Non quero vivir en Prado, Nin tampoco en Gontariz; Quero vivir en Barbeitas, Terra de moito maiz».

«Mondoñedo está n-un baixo, Vilanoba, n-un baixiño; Nosa Señora d'a Gracia A veiriña d'o camiño».

E logo que rotataban as cantigas, Mexacán e mail-o Padre Eterno ceibaban fortes atruxos, qu'eran contestados d'os lumes d'os Muíños e d'o Couto.

En Rego de Cas, si as cortes dan ós camiños, fan n-eles lume, por mor d'o formigo d'o gado e tamén pra queima-as meigas y axotá-o trasto.

N-as parroquias d'o concello de Pastoriza, a mesma noite d'o vispóra d'o San Juan, fan lume n-os camiños por onde máis anda o gado, por mor tamén d'o formigo, d'as meigas e d'o trasto; y-ese lume tamén é chamado novo.

DE TROULA

A novéz, en total-as parroquias

anda de troula, dendes d'a noite d'o vispóra hastra lombrigo-o día d'o San Juan. Canta, bella, atruxa, berra, fala de fala mudada y-hastra aporeya a moitos.

Pro, ademais, pón dependura-das d'os carballos e d'outros árbores, os carros y-os outros aneiros d'o traballo; desbrolla as paredes d'os tares e d'as pontes y-esmelendra as cancelas.

A RANDEA

N-a Rigueira Dóstoa e máis n-outras parroquias de Pastoriza, ademais d'os lumes novos, teñen gran foliada dendes d'a noite d'o vispóra d'o San Joan hastra lombrigo-o outro día.

N-a foliada d'a Rigueira tocóu sempre, hastra que se finóu, o sonado gaitero Manuel d'a Gaita ou Curaxeiras; e n-sla hay a randa, que ven a sere un pau chantado n-a terra —d'unha braza d'altor— enriba d'o que xira, n-un espigo d'o mesmo, outro pau, de catro brazos de longura, n-as puntas d'o cal se poñen homes e mulleres, que moitas veces can e levan boas zoupadas, cando

EN LOS PERIODICOS ROJOS

NO HAY TALES OBSEQUIOS

Burgos.—Circulan estos días por la Prensa roja o simpatizante la noticia de que por instinto imitativo y para corresponder sin duda a nuestros reiterados obsequios de pan, la Aviación enemiga ha lanzado sobre Burgos grandes cantidades de medias, vestidos y tejidos.

Con decir que ni un solo avión enemigo visita nuestra zona ni atraviesa nuestras líneas, basta para probar la falsedad de la noticia. Ahora, que si nos quieren hacer el obsequio, nada tenemos que oponer.

O REPARTO D'AS MOSCAS E D'AS PULGAS

O mote d'o Xistral atópase n-o coucello de Muras y-érguese 1.037 metros.

Ténsese por certo que a vispóra d'o San Joan, pol-a noite, xún-tanse n-o lugar de Mondogal, n-a respaldeira d'o monte d'o Pador'ne'o, total-as meigas d'a cunca de Mondoñedo; as de Vilanova y-o Val y-as d'arriña hastra Ri-badeu E día que as doce xustas, untadas con touciño e montadas en escobas de xirarde, collidas d'a mau dreita cada duas, saen pol-os aires e pasan por derriba d'a casa d'o Villoés, de Rego de Cas; suben a infesta, atravesan pol-o medio e medio de Cabana de Vella, beben auga n-a fonte d'Españarcao e guindanse n-o Xistral, onde, co-as meigas d'o Vaiaouiro, de Viveiro, d'o Condado, de Villaiba, de Meira e d'outras partes, fan o reparto d'as moscas e d'as pulgas.

En Rego de Cas, en Cezuras e Santa Margarita son moitos os que din que teñen sentido pa' sal-as meigas pr'o Xistral.

En Mondoñedo conta que

viron vir d'o Xestral, d'acabalo d'escobas, a unha d'a noite d'o San Joan, a Farruca d'os Bobo'los y-a Bolera, as cales fixeron un pouso n-o lousado de Perulas e botaban fogo pol-a boca ó tanto que rombaban como nésporas.

En Carras, de Santa María Mayor, téñese por cousa certa de todo punto que ó y-outro día d'o San Joan hay moitas máis mos'cas que n-este día.

Eduardo Lence Santar y Gullán.

(Sigue).

Nuestra guerra y el mundo

Hay estos días ir y venir de opiniones, razones y gritos en la Prensa del mundo respecto de lo que se ha dado en llamar «reglamentación del caso español». No es inoportuno, sino conveniente y hasta necesario, que cuando tantas voces extranjeras aluden a España, se alcen voces españolas para recordar algunos hechos que voluntariamente se olvidan en ciertos medios internacionales, puntualizar otros que se desfiguraron y dejar estampada, a tiempo una advertencia a los rojos en el momento mismo de la iniciación de su nueva maniobra.

LA VIEJA EUROPA Y EL TIO SAM

«Lucido va quien crea que si Europa desapareciese podrían los norteamericanos «continuar» la ciencia! (José Ortega y Gasset, «La rebelión de las masas»).

EQUILIBRIO EUROPEO

En nuestro continente sostiénese un odio ancestral entre los pueblos que viene siendo la causa originadora de ese volcán europeo amenazando constantemente ebullición. Por meras cuestiones se suscitan grandes disidencias de las cuales aprovechanse potencias nuevas para aumentar su poderío, al paso que Europa debilitase según transcurren los años. Esta constante alarma hace que los países dividáanse en bandos y formen pactos bilaterales con la finalidad de suponer amenaza para el pueblo que, por sus virtudes o talentos, medra rápidamente.

Es asombroso que la Europa engendradora de tantos retoños haya llegado a ese límite de laxitud efervescente, que su cultura véase pisoteada por hijos que apenas si tienen más que el ligero barniz que ella supo infiltrarles. Mantéñese debido a esa pugna por estar idéntica o superior altura que el vecino y que viene a constituir lo que dan en llamar «equilibrio europeo». Es decir, que la balanza de poderes está ligada íntimamente a una pluralidad falta de cohesión que origina en el seno de los pueblos ese estado de enemistad constante.

IDEAS Y POSITIVISMO

Mientras que la filosofía es un algo idealista que no vive subrogada a un protector, la ciencia, y por ende, su siglo necesita del «dólar» para instalar magníficos campos de experimentación en que llevar a la práctica los empirismos que engendró la febril imaginación europea.

La civilización barbarista de la actualidad ha dado al traste con el romanticismo; hoy el tópico amor fué sustituido por el bienestar material. Preguntadle a una mujercita de hoy y veréisla influenciada por el norteamericanismo; quizás tengan algo de románticas las pocas que son soñadoras como sus abuelas; sin embargo, su obsesión es el príncipe que cargado de riquezas vendrá a desposarlas. El antaño ha desaparecido, y por lo general, el desinterés presupuesto en toda unión desapareció para dejar paso al imperio de la riqueza. La conciencia del hombre actual deja de ser romántica para convertirse en un frío calculismo que enmascára por completo; es el grave defecto porque está pasando Europa. Mientras los norteamericanos aprovechan y llevan a la práctica algunas ideas europeas, que nuestra molición toma por excentricidades, los europeos importamos de Norte-América ese practicismo que convirtiéndonos en burdos positivistas.

No se le puede llamar al norteamericano hombre-fábrica en el verdadero sentido de la palabra, porque, excepto la civilización de los rascacielos y ese incesante bulir que recuérdanos el «dinamismo» de Heráclito, no han creado la fábrica en su concepto de engendrar la idea, sino el hombre almacén que supo reunir, con bastante acierto, los geniales conceptos europeos. O sea, nosotros engendramos un algo, creamos un empirismo, y serán los norteamericanos los que aprovechándose de la idea desartílenla de manera que pa' rezca original. Si no son la fábrica en el sentido originario, si lo son al llevar a la práctica esas teorías europeas.

(Continuará)

Emilio Merino Cosada

POLKLORE GALLEGO

IX

O SAN JUAN

LUME NOVO

En tod'a terra de Mondoñedo se fan grandes lumes o vispóra d'o San Joan pol-a noite.

Pro ademais d'estes grandes lumes, fai cada vicinio, diante d'a casa, n-o Couto, de Mondoñedo, e n-outras moitas partes, pequenos lumes c'unhas rámas.

A todos estes lumes chaman lumes novos e fanse pra mata-las meigas.

Cabo d'os lumes grandes vense picaros e tamén homes e máis mulleres.

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

Vinos OTERO

Casa fundada en 1897.—Teléfono 1788

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia.

Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar)

Depositorio de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcoholar Española.

PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

claraciones juradas de Avance estadístico de la provincia y tráfico maderero, que se les ha remitido por medio de los Ayuntamientos respectivos...

Este nuevo servicio inspirado en el cumplimiento del deber y en el resurgimiento de la España Nacional, honrará no sólo a los hospitalizados...

Ha fallecido en la cercana parroquia de Santa María de Figueras, María Suárez Quintán, de 11 años.

Mañana se celebrará en la Basílica solemne función con motivo de la primera Dominica de Adviento.

Le corresponde predicar al muy ilustre señor don Fernando Peña Vicente.

En sesión celebrada ayer por la Comisión Gestora provincial el señor Gil Armada, da cuenta del viaje recientemente realizado en representación de la Corporación a la Invicta y Heroica Ciudad de Oviedo...

En la Rúa de San Pedro murió el niño de 6 años, Martín Pan Buján.

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a Organizaciones Juveniles se presenten debidamente uniformadas el sábado día 29 a las 10 en punto de la mañana en la Rúa Nueva, 18.

Pro Cultura del Herido

Con el fin de atender integralmente a nuestros valerosos soldados y heroicas milicias, la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales ha creado la sección pro-cultura del herido.

Esta Delegación Comarcal, intensificará desde ahora la labor realizada en este sentido, a fin de que todos los que por España han caído o enfermado en su defensa, puedan ampliar sus conocimientos y consolidar su cultura bajo la dirección y en compañía de profesionales, que con todo amor les atenderán el tiempo que permanezcan hospitalizados.

No habrá solicitud que no sea atendida debidamente, tanto la de aquellos cuya cultura sea deficiente, como la de los que poseyendo títulos profesionales quieren preparar fundamentalmente alguna rama de su especialidad.

Principal MAÑANA JUEVES DE MODA Suceso de comicidad con la divertida película «Paramount»

UN PAR DE TÍOS El film más jocoso del año, con el popular cómico C. W. FIELDS, Baby Leroy y Alisson Spinorth ¡ÉXITO DE RISA!

Cuando el Comité de No Intervención aprobó su plan de retirada de voluntarios extranjeros de España, la Prensa que, por envilecimiento o por venta sirve a los rojos, afirmó «que los republicanos españoles aceptaban, sin reservas, el plan. Su fracaso tiene un solo origen: la negativa opuesta a su realización por el general Franco.»

Veamos ahora los hechos reales: ya están en su Patria, por libérrima voluntad de Franco, los voluntarios italianos. Presencian do su embarque, en Cádiz, ha estado el secretario del Comité de No Intervención. Para su labor ha encontrado todas las facilidades y libre ha sido para practicar todas las comprobaciones apetecibles.

¿Qué hacen, entre tanto los rojos? Los que aceptaban «sin reservas el plan del Comité de Londres», prescinden de este organismo, desdénan su competencia y llevan el asunto a la Comisión sexta de la Sociedad de Naciones.

Ya en este hecho se advierte bien claramente la perfidia y la simulación que lo ocasionan. Pero es que además, el examen de la composición de la Comisión ginebrina designada, proporciona nuevas y definitivas aclaraciones: la integran franceses, letones, suecos, daneses, finlandeses y súbditos del Irak. Y «da la casualidad» que ninguno de estos países mantiene relación alguna con la España Nacional.

De paso para la Coruña hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro buen amigo el abogado D. Antonio F. Tafall Martínez, secretario del Ayuntamiento de Villanueva de Arosa.

El Ayuntamiento de La Lama (Pontevedra), anuncia al concurrir a una plaza de inspector veterinario municipal, cuya gestión durará el tiempo que requieran las circunstancias del actual Movimiento.

En la Sala primera de lo criminal de la Audiencia se celebró ayer mañana la vista de la causa por el delito de lesiones instruida en el Juzgado de Instrucción de Santiago, contra Manuela Otero Vázquez, quien el 10 de abril del año actual, en el lugar de San Marcos, y por motivos de pastoreo de ganados suscitó una cuestión con María Otero, agrediendo a ella, y la procesada valiéndose de un palo golpeó a la María causándole lesiones que tardó en curar treinta y tres días.

El teniente fiscal señor González Villamil, solicitó se impusiese a la encartada la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Seguidamente se vió otra causa procedente del Juzgado de Instrucción de Compostela, contra Juan Antonio de Rocha, a quien se acusa del delito de lesiones.

En el lugar de Milleizos, en la noche del 27 de marzo del año actual, el procesado penetró por la ventana de la casa de su vecina Carmen Falcón contra la voluntad de ésta, y una vez dentro la golpeó, causándole lesiones de las que tardó en curar tres días.

El mencionado representante del Ministerio Fiscal pidió se impusiese al denunciado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

Ambas causas quedaron concluidas para sentencia.

Ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento de Dordro, don Manuel Linares Pajares.

Durante el mes de septiembre último han sido expedidas 414 licencias de caza, ascendiendo a 723 el número de las despachadas hasta la fecha.

Mañana jueves, a las ocho de la noche, en la Rúa del Villar 42, 1.º tendrán su Círculo de Estudios los afiliados a la rama masculina de «Acción Católica» de la parroquia de Sar, rogándose a todos la más puntual asistencia.

Dice un periódico de la Coruña: «Hemos podido saber que en la reciente visita que efectuaron a Burgos el gobernador civil y el alcalde, con objeto de tratar la solución de varios problemas de sumo interés para la ciudad, realizaron activas gestiones encaminadas a obtener la instalación del Tribunal Supremo en La Coruña.»

Aunque de su resultado es prematuro hablar, la impresión que resulta de estas gestiones, que aun continúan, es que tendrán éxito.

Se avisa a todos los dueños de serrerías e industriales de la maderera de las cuatro provincias gallegas, sobre la necesidad de enviar urgentemente al ilustrísimo señor Inspector General de Montes, Marina 24, La Coruña, convenientemente cubiertas las de-

NOTICIAS

Esta tarde fué a la Coruña el alcalde D. Manuel García Diéguez a posesionarse del cargo de vocal de la Junta de Economía y Abastos para el que fué designado por el gobernador civil.

Se ordena a todas las camaradas de la Sección Femenina del Sindicato Español Universitario que se presenten en el local del Sindicato (Rúa Nueva, 18) el próximo día 29, a las diez en punto de la mañana.

Todas las camaradas deben presentarse debidamente uniformadas; las que no tengan uniforme llevarán al menos el emblema del Sindicato.

De paso para la Coruña hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro buen amigo el abogado D. Antonio F. Tafall Martínez, secretario del Ayuntamiento de Villanueva de Arosa.

El Ayuntamiento de La Lama (Pontevedra), anuncia al concurrir a una plaza de inspector veterinario municipal, cuya gestión durará el tiempo que requieran las circunstancias del actual Movimiento.

En la Sala primera de lo criminal de la Audiencia se celebró ayer mañana la vista de la causa por el delito de lesiones instruida en el Juzgado de Instrucción de Santiago, contra Manuela Otero Vázquez, quien el 10 de abril del año actual, en el lugar de San Marcos, y por motivos de pastoreo de ganados suscitó una cuestión con María Otero, agrediendo a ella, y la procesada valiéndose de un palo golpeó a la María causándole lesiones que tardó en curar treinta y tres días.

El teniente fiscal señor González Villamil, solicitó se impusiese a la encartada la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Seguidamente se vió otra causa procedente del Juzgado de Instrucción de Compostela, contra Juan Antonio de Rocha, a quien se acusa del delito de lesiones.

En el lugar de Milleizos, en la noche del 27 de marzo del año actual, el procesado penetró por la ventana de la casa de su vecina Carmen Falcón contra la voluntad de ésta, y una vez dentro la golpeó, causándole lesiones de las que tardó en curar tres días.

El mencionado representante del Ministerio Fiscal pidió se impusiese al denunciado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

Ambas causas quedaron concluidas para sentencia.

Ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento de Dordro, don Manuel Linares Pajares.

Durante el mes de septiembre último han sido expedidas 414 licencias de caza, ascendiendo a 723 el número de las despachadas hasta la fecha.

Mañana jueves, a las ocho de la noche, en la Rúa del Villar 42, 1.º tendrán su Círculo de Estudios los afiliados a la rama masculina de «Acción Católica» de la parroquia de Sar, rogándose a todos la más puntual asistencia.

Dice un periódico de la Coruña: «Hemos podido saber que en la reciente visita que efectuaron a Burgos el gobernador civil y el alcalde, con objeto de tratar la solución de varios problemas de sumo interés para la ciudad, realizaron activas gestiones encaminadas a obtener la instalación del Tribunal Supremo en La Coruña.»

Aunque de su resultado es prematuro hablar, la impresión que resulta de estas gestiones, que aun continúan, es que tendrán éxito.

Se avisa a todos los dueños de serrerías e industriales de la maderera de las cuatro provincias gallegas, sobre la necesidad de enviar urgentemente al ilustrísimo señor Inspector General de Montes, Marina 24, La Coruña, convenientemente cubiertas las de-

Ramón Barca Boullón Modesto García Deaño Adolfo Pérez Iglesias

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Benito Limeses Sancho Falangista

Antonio Folgar Rivas

A las nueve de la noche PREVENCIÓN Falangistas

José Seisdedos Rozas Luis Rey Bernárdez Manuel Costoya Martínez

CARCEL Falangistas

Luis Otero Varela Antonio Seoane Rodríguez Luis Chacón Cruz

Constantino Goyanes Rendo Moisés García Herrero Manuel Bao Souto

IMAGINARIAS Falangista

Modesto Formigo Sánchez

Servicio con la Guardia civil Falangistas

José Ramos Sisar Bibiano Giménez Mallo Ramiro Servia Salgueiro José Ramón Méndez García Francisco Vilas Bonino Pedro Martínez Nouche

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio

Subjefe de Centuria, Domingo Casas Magán

Falangistas

José Besada Gallego Enrique Mosquera Pérez José Mosquera Cimadevila Eduardo Rivas Barros

Santiago, 26 de octubre de 1938, III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Milicias, El Ayudante de Bandera, Santiago Perera Fernández.

Patronato del Aeropuerto Compostela

Atendiendo a las necesidades cada vez más acentuadas que exige la construcción de un Aeropuerto de la importancia del nuestro, y por otra parte teniendo en cuenta que los problemas de trabajo, por imperativos del honor y de la grandeza de España, ha disminuido sensiblemente desde los primeros días del glorioso Alzamiento nacional hasta hoy, quedan obligados a prestar su colaboración a la construcción del Aeropuerto de Compostela, todos los vecinos del Ayuntamiento de Santiago sin limitación máxima de edad y sin más exclusión que la de aquellos a quienes sus recursos económicos no se lo permitan.

Esperamos que el buen sentido patriótico de los compostelanos, tantas veces evidenciado, a quienes alcanza esta medida, los lleve a contribuir con sincera simpatía a la pronta terminación que tanto ha de redundar en beneficio de España y de nuestra ciudad.

«Un par de tíos». Mañana en el Principal

El popular cómico C. W. Fields tan admirado del público por sus genialidades en la pantalla, se presentará mañana jueves de modo en el Principal, como héroe y protagonista de la más divertida película Paramount de la temporada.

Las más extraordinarias peripecias, animan la rápida acción de este film, hilvanado con el más fino humor y saturado de la más sana y alegre comicidad.

«Un par de tíos», sirve para destacar también las excelentes calidades cómicas de la genial actriz Alisson Spinorth y de las demás estrellas que os harán pasar horas de verdadera euforia y solaz mañana en el Principal.

La reforma del bachillerato vista por un viejo maestro

EL MÉTODO CÍCLICO

En los años ya lejanos de mi juventud, apenas salido de las aulas de la Escuela Normal y del Instituto, propugné en conferencias pedagógicas (las primeras que en mi larga vida profesional pronuncié) la implantación del método cíclico en los planes de enseñanza.

Y no era precisamente por que hubiera podido apreciar en mi vida de estudiante sus excelencias, sino por lo contrario: porque había tenido que sufrir el desconcierto de planes en que las materias se distribuían, como papeles en casillero, sin relación alguna entre sí y sin la menor adaptación al natural desenvolvimiento de las facultades del alumno.

Me sucedía algo parecido a lo

que cuentan de uno de nuestros más destacados humoristas de la época, a quien cierto aspirante a poeta presentó dos aspiraciones en verso preguntándole cuál elegiría. Dicen que el crítico crítico leyó sólo una, y cuando hubo terminado, convencido de que no podía haber una segunda, contestó: «no cabe duda, es la otra!»

No precisamente por mi destísima propaganda, claro está, sino porque la razón y lógica se abren paso a la naturaleza de convencidos y de voceros de la enseñanza de día en día, los planes de estudio por segmentos se desmenuzaron cada vez más, multiplicándose en tribunas, revistas, libros se preparaba el advenimiento de la enseñanza ciclica.

Mas en los tiempos anteriores a nuestra nueva Era, sólo en la conciencia había entrado en la legislación escolar el orden de las etapas y te asesinado por los rojos iniciarse la Cruzada Nacional inspirando el Real decreto de septiembre de 1938, que transformó en graduadas las escuelas de Maestras y Maestros; y desde entonces la evolución pedagógica española hacia el método cíclico y por consiguiente hacia la graduada, se intensificó cada vez más, hasta el punto de que en los años 1910 y 1911 se llegó a generalizar la graduación de las Escuelas primarias de España.

Las dificultades de índole económica que impidieron que la realidad correspondiese exactamente a la situación legal creada, pero indudable el progreso operado por virtud de las nuevas ideas en la eficiencia de la labor docente.

Hay que confesar, sin embargo, que ese progreso se detuvo en la enseñanza media. En los últimos años de la república, des su profesorado y por causas ajenas a su voluntad, no entró en la legislación mantenida cerrada la puerta del aislado castillo, que sólo se abría para dar paso a alumnos por el puente levadizo de los exámenes de ingreso. Después se volvía a cerrar y los colores que habían podido salvar el foso, emprendían la visita al departamento por departamento con distinto grito en cada uno olvidando o sustituyendo a cada paso lo anterior, por las nuevas impresiones, sin noción alguna del itinerario ni del conjunto, dejando a la espalda, tal vez con desprecio, lo que hasta las puertas del castillo los había conducido.

Esto era un desatino y había un pecado contra Naturaleza que prescinde jamás el río de su fuente. Inútil sería el cauce si la corriente y a sus expensas se mantiene para que, a su vez, pueda el agua fertilizar los campos y mantener la vida de las especies animales y vegetales que en su seno se albergan. Tan poco podría vivir el árbol sin sus raíces.

La nueva reforma ha rellenado el foso: el tético castillo y el hecho que la luz penetre en las estancias, antes lobregas y estrechas. Mejor dicho, ha transformado el castillo en amplio jardín con grandes avenidas que, en solución de continuidad, enlaza en el lugar de procedencia con el de término. Durante todo el camino intermedio, la mirada puede ir percibiendo, sin obstáculos, cualquier momento, la parte recorrida y la que falta y será el espíritu saborear la posesión de lo ya vencido y la voluntad sentirá estimulada para la conquista de lo que aún reste.

Tal es la perspectiva de la reforma considerada desde el punto de vista del método. «La técnica memorística, producto del Tradicio Imperante, ha de ser sustituida por una acción continua y progresiva sobre la mente del alumno, que dé por resultado la práctica de recitaciones meras y pasajeras, sino la asimilación definitiva de elementos»

Salón Teatro HOY Y MAÑANA

Loretta Young y Gene Raymond en

HUÉRFANOS EN BUDAPEST

Un film maravilloso que se ve ávidamente con placer y emoción.

HABLADA EN ESPAÑOL

Entre el tojo aromático del monte
la cénaga se pierde...
En los oscuros ojos del pastor
hay un enigma indescifrable y raro
como una pena agreste.
Los regatos murmuran,
los amarillos bueyes
pastorean. El sol es como un áscua
que al panorama enciende.

El pastor tiene ansias
de marchar a los frentes.
de ponerse el gorriño cuartelero
y empuñar el fusil; ¡de ver cerca la Muerte!
¡Pero tiene trece años. Si llaman su quinta
¡La España que amanecel!
Es toda su ilusión, no tiene otro egoísmo
y así pasa los días entre sus campos, verdes...
(Los lobos de la sierra)

¡SI
LLAMA-
RAN SU
QUINTA!

con afilados dientes,
si llegaran ahora,
probaría sus fuerzas de rapaz vigoroso
y en sus manos curadas de vientos y de soles
quedarán sus pieles!
El pastor ya no escucha
el chirriar del eje
de un carro cansino...
¡El está siempre ausente!

cerca de la alambrada donde el valor se
en el ataque duro donde el cerco se
No le importa la aldea ni el hogar,
ni el juego de la llave lo entretiene.
El pastor es un niño con espíritu
de militar de temple,
que entre el tojo aromático del monte
espera a que lo llamen a los frentes!

Hermínia FABRICA



A V I S O

En la imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

También hay a la venta papel para envolver.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMILIA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en la cosmética.

Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar,

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

- Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y escuelas Especiales;
- Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
- Especialidad en material pedagógico moderno.
- La Casa más especializada en suministros para nuevas escuelas escolares.
- Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor

Purgante
AQUAS de

CARABANA

Derivadas
Antibióticas
Antihérmicas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO

PRESTILLA pequeña 0,80 cént. Grande 1,25. Pedidos: Rivas de E. Chávarri, Calatá 12, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías.